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ekWMy iSzfDVl isijlsV
01

Hkkx&1 % lkekU; cqf¼ ,oa rdZ'kfDr

1. lkr fe=k A, B, C, D, E, F rFkk 
G nf{k.k dh rjiQ eqag djds ,d 
iafDr esa bl izdkj cSBs gSa fd

 I. A, G ds rqjUr ck;ha rjiQ gSA
 II. G, C ds ck;ha rjiQ pkSFks LFkku 

ij gSA
 III. D, B rFkk F ds eè; esa gSA
 IV. C, tks fd B ds nk;ha rjiQ rhljs 

LFkku ij gS] og ,d fljs ij gSA
 fuEu esa ls E dh lgh fLFkfr gS%
 (a) A ds rqjUr nk;ha rjiQ gSA
 (b) F ds rqjUr ck;ha rjiQ gSA
 (c) F rFkk G ds eè; gSA
 (d) D ds ck;sa ls pkSFks LFkku ij gSA

2. fuEufyf[kr fp=k esa f=kHkqtksa dh 
la[;k fdruh gS\

 (a) 26
 (b) 23
 (c) 28
 (d) buesa ls dksbZ ugha
3. ,d ehfVax ds nkSjku ,d xkao 

dk uD'kk dqN bl rjg j[kk x;k 
fd nf{k.k&iwoZ] mÙkj cu x;k] 
mÙkj&iwoZ if'pe cu x;k] ,sls esa 
nf{k.k D;k cu tk;sxk\

 (a) mÙkj (b) mÙkj&iwoZ
 (c) mÙkj&if'pe (d) if'pe

4. dqN fo'ks"k fu;e dk iz;ksx djds 

fjDr LFkku dk lgh fodYi crk;saA

5 8 7
11 17 15
21 33 ?

 (a) 34 (b) 31
 (c) 29 (d) 28

5. ml fodYi dk p;u dhft, tks 
rhljs v{kj&lewg ls mlh çdkj 
lacaf/r gS ftl çdkj nwljk 
v{kj&lewg igys v{kj&lewg ls 
lacaf/r gSA

 TRAINED : BQUIFCP :: 
FABLING  : ?

 (a) CZGILLK (b) CZGLIKL
 (c) CZGLILK (d) CZGLLKI
6- ,d O;fDr dks lgh fu'kkuk yxkus 

ij ,d #i;k feyrk gS vkSj fu'kkuk 
pwdus ij mlls ,d #i;k ys fy;k 
tkrk gSA ;fn 100 ckj fu'kkuk 
yxkus ds ckn [ksy ds vUr esa mlds 
ikl dqy 30 #i;s gSa rks mldk 
fu'kkuk dqy fdruh ckj pwdk\

 (a) 25 (b) 35
 (c) 40 (d) 45
7. ,d FkSys esa ,d #i;s] ipkl iSls] 

iPphl iSls vkSj nl iSls ds flDds 
1 % 3 % 5 % 7 vuqikr esa Hkjs gSaA 
;fn FkSys esa dqy jde `22-25 gS] 
rks FkSys esa ipkl iSls ds flDdksa 
dh la[;k gS%

 (a) 15 (b) 25
 (c) 35 (d) 5
8. yqIr la[;k Kkr dhft,A
 2, 12, 36, ?, 150
 (a) 72 (b) 80
 (c) 54 (d) 84
9. fn, x, la;kstu dh lgh niZ.k 

Nfo dk p;u djsa tc niZ.k dks 
‘PQ’ ij j•k x;k gks tSlk fd 
uhps fn•k;k x;k gSA

 
TRAUM8TIC

Q

P

 (a) TRAUMOTIC  
 (b) TRAUM8TIC
 (c) CI T8 MUA RT 
 (d) CI TAMUART

10. nh xbZ fuEu Js.kh esa dqN v{kj 
yqIr gSa] tks fd fn;s x;s pkj 
fodYiksa esa ls ,d esa Øe ls fn;s 
x;s gSaA lgh fodYi gS%

 a_bc_a_bcda_ccd_bcd_
 (a) acbdbb (b) adbcad
 (c) adbbad (d) abddbd
11. vizoklu] vkxeu ls mlh izdkj 

lacaf/r gS] ftl izdkj mRizoklu 
_______ ls lacaf/r gSA

 (a) mRizoklh (b) ewy fuoklh
 (c) izLFkku (d) fons'kh;
12. rlohj dh rjiQ maxyh fn[kkrs gq, 

,d vkSjr us dgk] ^^bl iq#"k ds 
csVs dh cgu esjh lkl gSA** ml 
efgyk ds ifr dk rlohj okys 
iq#"k ls D;k fj'rk gS\

 (a) ukrh@iksrk (b) csVk
 (c) nkekn (d) Hkrhtk@Hkkatk
13. jke us ';ke ls dgk] ^^dy eSaus 

viuh ukuh@nknh dh yM+dh ds 
bdykSrs HkkbZ dks gjk fn;kA** jke 
us fj'rs esa fdls ijkftr fd;k\

 (a) csVk (b) firk
 (c) HkkbZ (d) llqj
14. nh xbZ J̀a•yk esa vxyk in D;k gS\
 40320, 5040, 720, 120, ?
 (a) 100 (b) 24
 (c) 12 (d) 75
15. LVslh] dkykZ] twfy;k vkSj jkst 

flusek gkWy esa lhV pkgrh gSaA ogka 
ij ,d vkbZy (fdukjs) dh lhV 
gSa] 'ks"k blds ckn mlh iafDr esa 
gSA vxj jkst vkbZy dh lhV ij 
cSBuk pkgrh gS] twfy;k LVslh ds 
ikl cSBuk pkgrh gS vkSj dkykZ 
twfy;k ds ikl ugha cSBuk pkgrh 
gS] crkb, fd vkbZy (fdukjs) ls 
'kq: djds] os lc dSls cSBsaxh\

 (a) jkst] twfy;k] LVslh] dkykZA
 (b) jkst] dkykZ] twfy;k] LVslhA
 (c) LVslh] dkykZ] twfy;k] jkstA
 (d) jkst] LVslh] twfy;k] dkykZA



2  ekWMy izSfDVl isij

16. ekbdy] tkWu] rkU;k vkSj jkcVZ 
,d cSaM lkFk ctkuk pkgrs gSaA 
mUgsa ,d xk;d] ,d ckWl ctkus 
okyk] ,d Mªe ctkus okyk] ,d 
fxVkj ctkus okyk pkfg,A vxj 
rkU;k ckWl ctk ldrh gS vkSj xk 
ldrh gS] ekbdy Mªe ctk ldrk 
gS vkSj xk ldrk gS] jkcVZ Mªe 
vkSj fxVkj ctk ldrk gS vkSj tkWu 
fxVkj ctk ldrk gSA crkb;s buesa 
ls dkSu lk rkyesy lgh gksxk\

 (a) ekbdy & Mªe] rkU;k & ckWl] 
jkcVZ & xkuk] tkWu & fxVkjA

 (b) ekbdy & Mªe] rkU;k & xkuk] 
jkcVZ & ckWl] tkWu & fxVkjA

 (c) ekbdy & xkuk] rkU;k & ckWl] 
jkcVZ & fxVkj] tkWu & MªeA

 (d) ekbdy & xkuk] rkU;k & ckWl] 
jkcVZ & Mªe] tkWu & fxVkjA

17. è;ku ls % % ds ck;sa rjiQ ds 
vadksa ds tksM+s dks nsf[k;sA buesa 
,d fo'ks"k laca/ gSA bl laca/ dk 
iz;ksx djrs gq;s] nkfgus fgLls ds 
tksM+s esa ls dkSu lk vad yqIr gSa\

 121 : 6 : : 189 : ? 
 (a) 12 (b) 22
 (c) 15 (d) 19
18. fuEufyf[kr Js.kh esa dkSu lk vad 

yqIr gS\
 0   3   ?   15   24
 (a) 4 (b) 7
 (c) 8 (d) 5
19. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk v{kj 

yqIr gS\
 A   Z   C   ?   E   V
 (a) Y (b) D
 (c) X (d) B
20. uhps nh gqbZ pkj oLrqvksa dh lwph 

esa ls rhu ,d lewg dh gSa] ij ,d 
ml lewg dh ugha gSA og gS%

 (a) leqnz (b) unh
 (c) >hy (d) o"kkZ

Hkkx&2% lkekU; Kku ,oa lkekU; tkx:drk

1-	 'kjhj	dh	çfrjks/d	{kerk	ls	tqM+k	
lcls	egÙoiw.kZ	dksf'kdk	çdkj	gSA
(a) vkj- ch- lh-
(b) IysVysV
(c) fyEiQkslkbV
(d) mi;ZqÙkQ esa ls dksbZ ugha 

2-	 foØef'kyk	 fo'ofo|ky;	 fduds	
}kjk	LFkkfir	fd;k	x;k	Fkk\

 (a) xksiky (b) èkeZiky
 (c) nsoiky (d) dqekj xqIr
3-	 fuEufyf[kr	 esa	 ls	 fdls	 leqnk;	

fodkl	ds	igys	dk;ZØe	ds	:i	esa	
LFkkfir	fd;k	x;k	Fkk\
(a) vlg;ksx vkUnksyu
(b) jk"Vªh; foLrkj lsok
(c) ,dhÑr xzkeh.k fodkl dk;ZØe
(d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha 

4-	 dadky	ds	os	fgLls]	tks	gfM~M;ksa	dh	
rjg	l[r	ugha	gksrs	gSa	vkSj	tks	eksM+s	
tk	ldrs	gSa]	os	gSa

 (a) o£Vczs
 (b) dkiZYl
 (c) dk£Vyst
 (d) mi;qZDr esa ls dksbZ ugha
5-	 tqykbZ]	 2024	 dks	 jk"Vªh;	 efgyk	

vk;ksx	vkSj	fdlus	foKku	Hkou	ubZ	
fnYyh	esa	fMftVy	'kfDr	5-0	ykap	
fd;k\

 (a) lapkj ,oa lwpuk çkS|ksfxdh 
ea=kky; 

 (b) f'k{kk ea=kky;
 (c) lkbcjihl iQkmaMs'ku
 (d) fMftVy bafM;k iQkmaMs'ku
6-	 ykbdsu	 esa]	 ,d	 DyksjksfiQy&;qDr	

ikVZuj_____,d&lkFk	jgrs	gSaA
 (a) 'kSoky vkSj dod
 (b) dod vkSj cSDVhfj;k
 (c) 'kSoky vkSj ok;jl
 (d) miq;ZDRk esa ls dksbZ ugha
7-	 fuEu	 esa	 ls	 dkSu&lk	 ftyk	

vkfèkdkfjd	 rkSj	 ij	 vius	 o`{k]	
iQwy]	i{kh	vkSj	çtkfr;ksa	dks	ukfer	
djus	okyk	 Hkkjr	dk	igyk	 ftyk	
cu	x;k	gS\

 (a) ok;ukM (b) dkljxksM
 (c) dksYye (d) eyIiqje
8- efgyk lsDl gkWeksZu gS
 (a) ,LVªkstsu  (b) ,sUMªkstu
 (c) bUlqfyu (d) vkWDlhVksflu
9- fdl oSKkfud us ^vijnu pØ* 

dh ladYiuk izLrqr dh\
 (a) iSd (b) Msfol
 (c) gV~Vu (d) nV~Vu
10- vf[ky Hkkjrh; dk¡xzsl desVh us ̂ Hkkjr 

NksM+ks* izLrko ikl fd;k] o"kZ %
 (a) 1907 esa (b) 1917 esa
 (c) 1930 esa (d) 1942 esa

11- ^fo'o lqukeh tkx:drk fnol* 
dc euk;k tkrk gS\

 (a) 2 uoacj (b) 5 uoacj
 (c) 1 uoacj (d) 7 uoacj
12- fdlus fo'odi esa lcls rst 'krd 

(40 xsnksa ij) cukus dk fjdkWMZ 
cuk;k gS\

 (a) MsfoM okuZj
 (b) ,Msu ekdZje
 (c) Xysu eSDlosy
 (d) fDoaVu Mh dkWd
13- Hkkjrh; lafoèkku fnol euk;k 

tkrk gS
 (a) 26 vDVwcj (b) 26 uoacj
 (c) 26 tuojh (d) 15 vxLr
14- foVkfeu] tks jDr ds FkDds cukus 

esa izHkkoh gksrk gS] gS
 (a) foVkfeu A (b) foVkfeu B
 (c) foVkfeu C (d) foVkfeu K
15- 27 twu] 2024 dks fdls 12oka 

fo'o fganh lEeku çnku fd;k 
x;k\ 

 (a) eerk dkfy;k 
 (b) MkW- m"kk Bkdqj
 (c) MkW- ds-Jhfuoklu 
 (d) MkW- jk/koYyHk f=kikBh
16- Hkkjr esa fdl rjg dh vFkZO;oLFkk gS\
 (a) lektoknh (b) xk¡èkhoknh
 (c) fefJr (d) Lora=k
17- ou vkSj o`{kkoj.k ds varxZr ns'k 

ds 33 izfr'kr HkkSxksfyd {ks=k dks 
izkIr djus ds y{; dh ifjdYiuk 
dh xbZ gS%

 (a) jk"Vªh; ou uhfr 1988
 (b) jk"Vªh; ou uhfr 1986
 (c) jk"Vªh; ou uhfr 1987
 (d) jk"Vªh; ou uhfr 2006
18- iqLrd n foulZ ekbaMlsV fdlus 

fy•h gS\
 (a) LVho fLeFk (b) b;ku pkSiy
 (c) 'ksu okWVlu (d) eSF;w gsMu
19- ^vf[ky Hkkjrh; fdlku dkaxzsl* 

dk xBu fd;k x;k FkkA
 (a) 1936 bZ- (b) 1939 bZ-
 (c) 1942 bZ- (d) 1945 bZ-
20- egk}hi vyx dSls gq,\
 (a) Tokykeq[kh iwQVus ls
 (b) foorZfud fØ;k ls
 (c) pV~Vkuksa ds oyu vkSj Hkza'ku ls
 (d) mi;qZDr lHkh



ekWMy izSfDVl isij  3 
Hkkx & 3 % lkekU; xf.kr

1. ,d	 ifg;k	 2	 fdeh	 5	 gsDVksehVj	
rFkk	8 ehVj	nwjh	dks	 ikj	djus	esa	
1254 ckj	pDdj	yxkrk	gS	rks	ifg,	
dh	ifjf/	gksxhµ

	 (a) 2	ehVj	 (b) 2.5	ehVj
	 (c) 1.5	ehVj	 (d) 2.2	ehVj
2. 2, 7, 12, ----	 dk	 10oka	 in	 Kkr	

dhft,A	
	 (a) 31 (b) 47
 (c) 58 (d) 94
3. 72	 fdeh-	 izfr	 ?k.Vk	 dh	 xfr	 ls	

py	jgh	jsyxkM+h	,d	flXuy	dks	9 
lsd.M	esa	ikj	djrh	gS]	rks	jsyxkM+h	
dh	yEckbZ	fdrus	ehVj	gS	\

	 (a) 1800 (b) 180
 (c) 90 (d) 18
4. ,d	 O;kikjh	 ,d	 #i,	 esa	 40	 lqbZ	

cspdj	25%	dh	gkfu	ogu	djrk	
gSA	,d	#i,	esa	og	fdruh	lwbZ	csps]	
rkfd	mls	20% dk	ykHk	gks	\

	 (a) 23 (b) 20
 (c) 25 (d) 27
5. ,d	'kadq]	,d	v¼Zxksyk	vkSj	,d	

csyu	 ,d	 leku	 vk/kj	 ij	 [kM+s	
gSa	vkSj	mudh	mQ¡pkb;k¡	vkSj	f=kT;k	
leku	gSaA	muds	vk;ru	fuEufyf[kr	
vuqikrksa	esa	gkssaxsµ

	 (a)	2	%	1	%	3	 (b)	3	%	2	%	1
	 (c)	1	%	2	%	3	 (d)	1	%	3	%	4
6. pkoy	dk	 ewY;	 10% c<+	 x;k	 gS]	

pkoy	ds	miHkksx	dks	fdrus	izfr'kr	
de	 dj	 fn;k	 tk,]	 ftlls	 mlds	
O;;	esa	dksbZ	o`f¼	u	gks	\

	 (a)	
19 %
11 	 (b) 

28 %
3

	 (c)	
216 %
3 	 (d)	

81 %
10

7. ,d	jkf'k	fdlh	C;kt	nj	ij	4 o"kZ	
esa	1344 #-	rFkk	6 o"kZ	esa	1416 #-	
cu	tkrh	gS]	rks	ewy/u	gksxkµ

	 (a) 1265 #-	 (b) 1500	#-
	 (c) 1000	#-	 (d) 1200	#-
8. ,d	iQSDVjh	esa	vkneh	vkSj	vkSjrsa	3 : 

1	ds	vuqikr	esa	dke	djrs	gSa]	mudh	
etnwjh	dk	vuqikr	4 : 5	gSA	;fn	15 
vkneh	j[ks	x,	gSa	vkSj	mudk	dqy	
nSfud	osru	510 #-	gS]	rks	vkSjrksa	dh	
nSfud	etnwjh	gksxhµ

	 (a) 336 #- (b) 140 #-
 (c) 150 #- (d) 212.50 #-

9. 8 VªfLV;ksa	(U;kl/kfj;ksa)	ds	cksMZ	dh	
vkSlr	vk;q	ogh	gS]	tks	fd	rhu	o"kZ	
igys	Fkh_	D;ksafd	,d	VªLVh	dks	u,	
VªLVh	ls	cny	fn;k	x;kA	u,	VªLVh	
dh	vk;q	iqjkus	VªLVh	ls	fdruh	de	
Fkh_	Kkr	dhft,µ

	 (a) 24	o"kZ	 (b) 26	o"kZ
	 (c) 47	o"kZ	 (d) 32	o"kZ
10. ;fn	,d	ds	ckn	,d	20%, 10%	

vkSj	5%	fMLdkm.V	fn,	tk,¡]	rks	
fdruk	lerqY;	fMLdkm.V	feysxk	\

 (a) 30.28% (b) 31.6%
 (c) 33.8% (d) 34.2%
11. ,d	firk	vius	iq=k	ls	mez	esa	ik¡p	

xq.kk	cM+k	gSA	15 o"kZ	ckn	og	vius	

iq=k	 ls	 mez	 esa	
12
2 	 xquk	 cM+k	 gks	

tk,xkA	firk	dh	orZeku	vk;q	D;k	

gS\
	 (a) 35	o"kZ	 (b) 40	o"kZ
 (c) 45 o"kZ	 (d) 50	o"kZ
12. ,d	vkneh	nks	?kfM+;ksa	dks	izfr	?kM+h	

99 #-	 esa	 csprk	 gSA	 ,d	 ?kM+h	 ij	
mldks	10% dk	ykHk	gksrk	gS	vkSj	
nwljh	 ij	 10% dh	 gkfuA	 mldks	
fdrus	izfr'kr	ykHk	;k	gkfu	gqbZ\

	 (a) 1%	gkfu
 (b) 10%	gkfu
	 (c) 1%	ykHk
 (d)	 u ykHk u gkfu
13. ,d	/ujkf'k	pØo`f¼	C;kt	dh	nj	

ls	6 o"kZ	esa	vius	ls	nksxquh	gks	tkrh	
gS]	 rc	 mlh	 C;kt	dh	 nj	 ls	 og	
/ujkf'k	fdruh	le;kof/	esa	8 xquh	
gks	tk,xh\

	 (a) 12	o"kZ	 (b) 18	o"kZ
	 (c) 24 o"kZ	 (d) 48	o"kZ
14. 90 cm dh	yackbZ	okyh	,d	yM+dh	

cYc	 yxs	 ,d	 [kaHks	 osQ	 vk/kj	 ls	
ijs	1.2 m/s dh	pky	ls	py	jgh	
gSA	;fn	cYc	Hkwfe	ls	3.6 cm	dh	
ÅapkbZ	ij	gS]	rks	4	lsosaQM	ckn	ml	
yM+dh	 dh	 Nk;k	 dh	 yackbZ	 Kkr	
dhft,A

	 (a) 1.6 m (b) 4.2 m
 (c) 5.8 m (d) 2.4 m
15. ;fn	,d	o`Ùk	dh	thok	mlds	f=kT;k	

ds	 cjkcj	 gS]	 rks	 thok	 }kjk	 o`Ùk	
ds	,d	fcUnq	ij	cuus	okyk	dks.k	
gksxkµ

	 (a) 90° (b) 30°
 (c) 45° (d) 60°

16. ,d	 35 yhVj	 feJ.k	 esa	 nw/	 vkSj	
ikuh	dk	vuqikr	4 : 1 gSA	;fn	blesa	
7 yhVj	ikuh	Mky	fn;k	tk,]	rks	nw/	
vkSj	ikuh	dk	vuqikr	D;k	gksxk\

 (a) 3 : 2 (b) 2 : 1
 (c) 4 : 3 (d) 5 : 4
17. ikbi	A	fdlh	Vadh	dks	30	?k.Vs	esa	Hkj	

ldrk	gS	rFkk	ikbi	B, 45 ?k.Vs	esaA	;fn	
[kkyh	Vadh	esa	 nksuksa	 ikbi	[kksy	 fn,	
tk,¡]	rks	bls	Hkjus	esa	le;	yxsxkµ

	 (a) 12	?k.Vs	 (b) 9	?k.Vs
	 (c) 18	?k.Vs	 (d) 16	?k.Vs
18. ,d	vkneh	ds	ikl	,d	#i,	uksV]	

ik¡p	#i,	uksV	vkSj	nl	#i,	uksV	
ds	ewY;	oxZ	esa	480 #i,	gSaA	 ;fn	
uksVksa	dh	la[;k	leku	gS]	rks	mlds	
ikl	uksVksa	dh	dqy	la[;k	fdruh	gS\

	 (a) 80 (b) 90
 (c) 60 (d) 75
19. f=kHkqt	 ABC	 esa	 ftldk	 dks.k	 B	

ledks.k	gS]	AB = 5 cm	vkSj	dks.k	
ACB = 30°A	Hkqtkvksa	BC	vkSj	AC	
dh	yackb;ka	Kkr	djsaA

	 (a)	16 cm vkSj 10 cm
	 (b)	5 3  cm vkSj 10 cm
	 (c)	16 cm vkSj 10 cm
	 (d)	5 4  cm vkSj 10 cm

20. ;fn	2a2 + a – 2 = 1	vkSj	a > 0	gks]	rks	
a  = ?

	 (a)	1	 (b)	
3

2
−

	 (c)	3	 (d)	 3
2

−

Hkkx & 4 % fgUnh

1- laLd`r ds os 'kCn tks fgUnh esa fcuk 
fdlh ifjorZu ds iz;qDr gksrs gSa] 
dgykrs gSa&

 (a) laLd`r (b) rn~Hko
 (c) rRle (d) ns'kt
2- dchj dy cgqr lqUnj fn[k jgk FkkA
 mijksDr okD; esa js[kkafdr 'kCn 

O;kdj.k dh n`f"V ls D;k gS\
 (a) laKk (b) loZuke
 (c) dkjd (d) fo'ks"k.k
3- fuEu esa ls fdl okD; esa lEiznku 

dkjd gS\
 (a) esjk ?kj LVs'ku ls cgqr nwj gSA
 (b) jke ?kj ij lks jgk gSA
 (c) jktk us fuèkZuksa dks dEcy fn,A
 (d) fulkj [ksyrk gSA



4  ekWMy izSfDVl isij

4. fnXHkze mnkgj.k gS&
 (a) folxZ lafèk dk
 (b) v;kfn Loj lafèk dk
 (c) O;atu lafèk dk
 (d) ;.k Loj lafèk dk
5- ^iqLrd* gS&
 (a) iaqfYyax
 (b) L=khfyax
 (c) uiqaldfyax
 (d) blesa ls dksbZ ugha
6- tc fdlh lekl esa nksuksa 'kCn 

izèkku gksa rks mldks dgrs gSaA
 (a) }U} lekl (b) f}xq lekl
 (c) iz/ku lekl (d) rRiq#"k lekl
7- ftlesa igyk in la[;kokpd gks 

vkSj tks fdlh lewg fo'ks"k dk 
cksèk djk,] mls dgrs gSa

 (a) deZ/kj; lekl
 (b) }U} lekl
 (c) vO;;hHkko lekl
 (d) f}xq lekl
8. fdl 'kCn esa ^dq* milxZ ugha gS\
 (a) dq:i (b) dq'ky
 (c) dqdeZ (d) dqpky
9- ^vkej.k* 'kCn ds izkjaHk esa yxs 

^vk* 'kCn dks O;kdj.k dh n`f"V 
ls dgrs gSa&

 (a) ewy 'kCn (b) milxZ
 (c) izR;; (d) rf¼r izR;;
10- ^ik'pkR;* dk foijhrkFkhZ 'kCn gS&
 (a) ikSokZR; (b) iwokZR;
 (c) ikSjokR; (d) iq:okR;
11- ^gkFk u vkuk* bl eqgkojs dk 

fudVre vFkZ gS
 (a) idM+ esa u vkuk
 (b) cgqr cM+k gksuk
 (c) gkFkksa dk O;k;ke djuk
 (d) gkFk&iQSykuk
12- fn, x, okD;ka'k ds fy, ,d 

'kCn nhft,A
 fpjdky rd thfor jgus okyk 
 (a) fpjathoh (b) ijthoh 
 (c) fpjaru (d) ijksidkjh
13- ^ftlesa psruk u gks* okD;ka'k ds 

fy, ,d 'kCn gksxk&
 (a) vpsru (b) fpjaru 
 (c)	 eq•Z	 (d) psru
14- ^rqylhnkl* fdldh dfork gS\
 (a) eqfDrcks/
 (b) vKs;
 (c) gfjoa'kjk; cPpu
 (d) lw;Zdkar f=kikBh ^fujkyk*

15- ^oSnsgh ouokl* fdldh jpuk gS\
 (a) v;ksè;k flag mikè;k; ̂ gfjvkS/*
 (b) jke/kjh flag ^fnudj*
 (c) eSfFkyh'kj.k xqIr
 (d) Jh/j ikBd
16- HkkjrsUnq ;qx esa fudyus okyh 

if=kdk&;qXe gS\
 (a) dfoopu lq/k&fgUnh iznhi
 (b) ljLorh&ek/qjh
 (c) dYiuk&Kkuksn;
 (d) uouhr&dknfEcuh

funsZ'k (iz'u la[;k 17–20)% uhps 
fn, x, x|ka'k dks i<+dj lcls mfpr 
fodYi dk p;u dhft,A

lekt esa ikB'kkykvksa] Ldwyksa vFkok 
f'k{kk dh nwljh nqdkuksa dh dksbZ deh ugha 
gSA NksVs&ls&NksVs cPps dks ek¡&cki Ldwy 
Hkstus dh tYnh djrs gSaA nks&<kbZ lky ds 
cPps dks Hkh Ldwy esa cSBkdj vk tkus dk 
vkxzg Hkh gj ?kj esa cuk gqvk gSA

blds foijhr gj ?kj dh nwljh lPpkbZ 
;g Hkh gS fd dksbZ Hkh ek¡&cki ckydksa ds 
ckjs esa] ckydksa dh lgh f'k{kk ds ckjs esa 
vkSj lkFk gh lPpk ,oa vPNk ekrk&firk 
vFkok vfHkHkkod gksus dk f'k{k.k dgha ls 
Hkh izkIr ugha djrkA ekrk&firk cuus ls igys 
fdlh Hkh ukStoku tksM+s dks ;g ugha fl[kk;k 
tkrk gS fd ek¡&cki cuus dk vFkZ D;k gS\ 
blls igys fdlh Hkh tksM+s dks ;g Hkh ugha 
fl[kk;k tkrk fd vPNs vkSj lPps nkEiR; 
dh 'kq:vkr dSls dh tkuh pkfg,\ ifr&iRuh 
gksus dk vFkZ D;k gS\ ;g Hkh dksbZ Hkh ugha 
crkrkA ifj.kke lkiQ gS fd thou 'kq: gksus 
ls igys gh ?kj VwVus&fc[kjus yxrs gSaA ?kj 
clkus dh ikB'kkyk u vkt rd dgha [kqyh 
gS vkSj u [kqyrh fn[krh gSA lekt vkSj lÙkk 
nksuksa ;k rks bl ladV ds izfr ltx ugha gS 
;k fiQj bls vuns[kk dj jgs gSaA
17- ^Hkh* 'kCn gS&
 (a) fØ;k
 (b) fØ;kfo'ks"k.k
 (c) lEcU/okpd
 (d) fuikr
18- ^blds foijhr gj ?kj dh nwljh 

lPpkbZ ;g Hkh gS fd----* okD; ds 
js[kkafdr va'k dk lekukFkhZ 'kCn 
gS&

 (a) lwfDr (b) okLrfod
 (c) okLrfodrk (d) ln~opu

19- ?kj ds VwVus&fc[kjus dk eq[; 
dkj.k D;k gS\

 (a) cPpksa ds ckjs esa u tkuuk
 (b) ekrk&firk cuus dk vFkZ u tkuuk
 (c) nkEiR; dk vFkZ u tkuuk
 (d) ?kj clkus dh tYnh djuk
20- gj ?kj esa fdl pht dk vkxzg 

cuk gqvk gS\
 (a) cPPkksa dks Ldwy u Hkstus dkA
 (b) cgqr NksVs cPps dks Ldwy esa 

i<+kus dkA
 (c) cgqr NksVs cPps dks nqdku Hkstus 

dkA
 (d) cgqr NksVs cPps dks Ldwy esa 

cSBkdj vkus dkA

Hkkx & 4 % vaxzsth

Directions (Q. 1–3): Choose 
the word which is most similar in 
meaning to the word printed in bold.
1. Narrating
 (a) Talking
 (b) Performing
 (c) Departed
 (d) Describing
2. Means
 (a) expression (b) idea
 (c) intention (d) way
3. intended
 (a) presumed
 (b) wanted
 (c) promised
	 (d)	 confirmed

Directions (Q. 4–5): Choose 
the word which is most opposite in 
meaning to the word printed in bold.
4. trustworthy
 (a) worthless (b) unfair
 (c) unreliable (d) awful
5. pleased
 (a) disappointed
 (b) stunned
 (c) hostile
 (d) jealous

Directions (Q. 6–8): Read each 
sentence to find out whether there is 
any grammatical error or idiomatic 
error in it. The error, if any, will be in 
one part of the sentence. The number of 
that part is the answer.
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6. The number of students/

present in the schooltoday/are 
less because of/ the rumour of 
an approaching storm.

 (a) The number of students
 (b) present in the schooltoday
 (c) are less because of
 (d) the rumour of an ap-

proaching storm.
7.	 When	 the	 fire	 alarm/went	 off,	

the/residents of the building/
vacate it immediately.

 (a) When	the	fire	alarm
 (b) went off, the
 (c) residents of the building
 (d) vacate it immediately.
8. Considering the amount/of 

stress she is under/it is not 
surprising that/ she keep getting 
migraines.

 (a) Considering the amount
 (b) of stress she is under
 (c) it is not surprising that
 (d) she keep getting migraines.
9. Select the INCORRECTLY 

spelt word-
 (a) Custard (b) Costudy
 (c) Cushion (d) Curtail
10- Select the most appropriate 

word for the given group of 
words.

 An imaginary place where 
everything is perfect

 (a) elysium (b) utopia
 (c) eden (d) arcadia

Directions (Q. 11–13): In each 
question below a sentence with four 
words printed in bold type is given. 
These are numbered as (a), (b), (c) and 
(d). One of these four words printed 
in bold may be either wrongly spelt 
or inappropriate in the context 

of the sentence. Find out the word, 
if any, which is wrongly spelt or 
inappropriate. The number of that 
word is your answer.
11. They failed to adhear/to the 

terms of the agreement/on which 
they/had agreed upon earlier.

 (a) They failed to adhear
 (b) to the terms of the agreement
 (c) on which they
 (d) had agreed upon earlier
12. The main problem/of education 

is that/it is not excessible/to 
all the people conveniently.

 (a) The main problem
 (b) of education is that
 (c) it is not excessible
 (d) to all the people conveniently
13. Last night the ambassador/was 

summoned/to	 the	 foreign	 office	
to discuss/the cricis.

 (a) Last night the ambassador
 (b) was summoned
 (c)	 to	the	foreign	office	to	discuss
 (d) the cricis
14. Select the most appropriate 

synonym of the given word.
 Feeble
 (a) Unheedful  
 (b) Strong 
 (c) Weak 
 (d) Baneful
15. Select the most appropriate 

meaning of the given idiom. 
 Lily-livered
 (a) Brave (b) Comical 
 (c) Not brave (d) Naughty

Directions (Q, 16–20): In the 
following passage there are blanks, each 
of which has been numbered. These 
numbers are printed below the passage 
and against each, four words are 
suggested, one of which fits the blank 

appropriately. Find out the appropriate 
word in each case.

As you all know Emperor Akbar 
was very (16) with Birbal’s wisdom 
and greatly enjoyed his quick wit.

One fine morning when Akbar 
was especially pleased with Birbal, 
as a gesture of appreciation, he 
promised to (17) him with many 
valuable and beautiful gifts . 
However, many days passed, and 
still there was no sign of even one 
gift. Birbal was quite (18) with the 
king.  Then one day, when Akbar 
was strolling down the banks of 
River Yamuna with his ever faithful 
Birbal at his side, he happened to 
(19) a camel passing by. He asked 
Birbal why the neck of the camel 
was crooked. Birbal (20) for a second 
and promptly replied that it might 
be because the camel may have 
forgotten to honour a promise.

The holy books mention that 
those who Break their promise get 
punished with a crooked neck. 
Perhaps that was the reason for 
the camel’s crooked neck. Akbar 
soon realised his folly of making a 
promise to Birbal for gifts and not 
honouring it.
16. (a) impressed (b) liked
 (c) interested (d) jealous
17. (a) pamper (b) bonus
 (c) reward (d) give
18. (a) jealous
 (b) sad
 (c) hated
 (d) disappointed
19. (a) stare (b) notice
 (c) examine (d) ride
20. (a) thought (b) scared
 (c) answered (d) said

O;k[;k
Hkkx&1% lkekU; cqf¼ ,oa rdZ'kfDr

1. (d), lkrksa fe=k ds cSBus dk Øe bl 
izdkj gS%

C F D B G A E

(nk,a) (ck,a)

(nk,a) (ck,a)
(nf{k.k)

 E, D ds ck,a pkSSFks LFkku ij gSA

2. (d), 

1

2
3

4

5
6

7
8

9

10
11

12
13

14
15

16

 1 vad }kjk fufeZr D
 = (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 

12, 13, 14, 15, 16) = 16

 4 vadksa }kjk fufeZr D = (1, 2, 3, 4), 
(5, 10, 11, 12),(4, 7, 8, 9), (2, 5, 6, 
7), (6, 7, 8, 13), (9, 14, 15, 16), (7, 
12, 13, 14) = 7

 9 vadksa }kjk fufeZr D = (4, 7, 8, 8, 
12, 13, 14, 15, 16), (9, 5, 6, 7, 10, 
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11, 12, 13, 14) (1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 
8, 9) = 3

 lcls cM+k D (16 vadksa }kjk fufeZr) 
= 1

 \ f=kHkqtksa dk la[;k = 1 vad }kjk 
fufeZr D +  4 vadksa }kjk fufeZr D + 9 
vadk }kjk fufeZr D + lcls cM+k D

 = 16 + 7 + 3 + 1 = 27
 vr% dqy f=kHkqtksa dk la[;k 27 gSA
3. (b), ewy fn'kk,a%

mÙkj&iwoZ

iwoZ

nf{k.k&iwoZ
nf{k.k

if'pe

mÙkj

ifjofrZr fn'kk,a%

mÙkj&if'pe
mÙkj

iwoZ nf{k.k&iwoZ
nf{k.k

nf{k.k&if'pe

if'pe

mÙkj&iwoZ

 izR;sd fn'kk vius ewy LFkku ls 
225° okekorZ fn'kk esa ?kwerh gSA 
vr% tc nf{k.k 225° okekorZ fn'kk 
esa ?kwesxk rks og vc mÙkj&iwoZ cu 
tk,xkA

4. (c), igyh fof/ (iafDr dh vksj 
ls)%

  

5 × 2 + 1 = 11
11 × 2 – 1 = 21

  

8 × 2 + 1 = 17
17 × 2 – 1 = 33

  7 × 2 + 1 = 15
  15 × 2 – 1 = ?
  \ ? = 29
 vU; fof/ (dkWye dh vksj ls)%
 ftl izdkj
  8 – 5 = 3
  3 × 2 + 1 = 7
 vc
  17 – 11 = 6
  6 × 2 + 3 = 15
 mlh izdkj
  \ 33 – 21 = 12
  12 × 2 + 5 = ? = 29
 vr% fjDr LFkku ij 29 vk,xkA

5. (c), ftl çdkj

 

T

B

2 0

+ 1 + 2 + 2
– 2

+ 1
– 1

2

1 8

1 7

1 4

6

4

1 6

5

3

9

9

1

2 1

R

Q

A

U

N

F

E

C

D

P

I

I

 mlh izdkj

 

F

C

6

+ 1 + 2 + 2
– 2

+ 1
– 1

3

1

2 6

9

9

7

1 1

1 4

1 2

1 2

1 2

2

7

A

Z

B

G

I

I

N

L

G

K

L

L

 vr% FABLING dks CZGLILK 
fy•k	tk,xkA	

6. (b), ekuk x ckj og fu'kkuk pwdkA

 \ lgh fu'kkuk yxk = (100 – x)
 iz'ukuqlkj% dqy izkIr /u = 30
 ⇒ (100 – x) × 1 – xx1 = 30
 ⇒ 100 – x – x = 30
 ⇒ 100 – 2x = 30
 ⇒ –2x = 30 – 100
 ⇒ –2x = –70

 \ x = 70
2

 \ x = 35
  vr% fu'kkuk pwdk = 35 ckj

7. (a), fn;k gS
 ` 1, 50 iSls] 25 iSls] 10 iSls

 la[;k 1 : 3 : 5 : 7

 ewY;  x 
3
2
x

 
5
4
x

 
7
10

x

 dqy jde 
3 5 7 22.25
2 4 10
x x xx + + + =

 ⇒
20 30 25 14

20
+ +x x + x x

= 22.25

 ⇒ 20x + 30x + 25x + 14x
  = 22.25 × 20

 ⇒ 89x = 445.00

 \ x = 5

 \ 50 iSls ds flDdksa dh la0 

  = 3 × 5 = 15

 vr% 50 iSls dh flDdksa dh la[;k 15 gSA

8. (b), vad  Ük`a[kyk bl izdkj gS%

↓ ↓ ↓ ↓ ↓

+ + + + +2 3 2 3 2 3 2 3 2 3

2, 12, 36, ?, 150

(1 1 ) (2 2 ) (3 3 ) (4 4 ) (5 5 )

 \ ? = 42 + 43 = 16 + 64 = 80
 vr% fjDr LFkku ij 80 vk,xkA
bldh nwljh fof/%

vr% fjDr LFkku ij 80 vk;sxkA

2,       12,         36,         ?,       150

+10 +24 +44 +70

+14 +20 +26

+6 +6

80

9. (b), nh xbZ vkÑfr dk lgh niZ.k 
çfrfcac % &

TRAUM8TIC
Q

P
TRAUM8TIC

 NOTE : niZ.k çfrfcac esa ck;ha 
vksj vkSj nk;ha vksj ifjorZu gksrk gS] 
tcfd Åij vkSj uhps dk Hkkx leku 
jgrk gSA

10. (c), nh xbZ  Ük`a[kyk fuEuor gS%
 aa/bcda/bb/cdab/cc/dabc/

dd
 vr% fjDr LFkku ij adbbad 

vk,xkA

11. (c), vçokl (vkxeu) fdlh ,d 
HkkSxksfyd bdkbZ ls fdlh vU; 
HkkSxksfyd bdkbZ esa O;fÙkQ;ksa ds vk 
dj cl tkus dks dgrs gSaA

 mRçokl (çLFkku) fdlh O;fÙkQ }kjk 
ml HkkSxksfyd bdkbZ dks NksM+ nsus dks 
dgrs gSa ftldk og ewy fuoklh gksrk 
gSA

 mngkj.k % ;fn dksbZ Hkkjr NksM+dj 
fczVsu pyk tk, vkSj ogk¡ dk ukxfjd 
cu tk,] rks og Hkkjr dk mRçoklh 
vkSj fczVsu dk vçoklh dgyk,xkA 
vr% mls Hkkjr ls çLFkku djuk vkSj 
fczVsu esa vkxeu djuk dgk tk,xkA

12. (a), rlohj esa fLFkr iq#"k ds csVs dh 
cgu vFkkZr~ mldh iq=kh ml efgyk 
dh lkl gSA vr% og iq#"k efgyk ds 
ifr dk ukuk gS] ;kuh efgyk dk ifr 
rlohj okys iq#"k dk ukrh@iksrk gSA

 bl fuEu vkjs[k }kjk Hkh le>k tk 
ldrk gS&
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rlohj@

iq#"k

ifr efgyk

cgu iq=k

ek¡
lkl

ukr
h@ik

srk

iq=k
h

 vr% efgyk dk ifr rlohj okys 
iq#"k dk ukrh@iksrk gSA

13. (b), jke dh ukuh@nknh dh yM+dh 
jke dh eka@ekSlh@cqvk gqbZ vkSj budk 
bdykSrk HkkbZ jke dk ekek@ firk gksxkA

';ke ls dgkjke us dgk

ekrk@firk
HkkbZ bdykSrk yM+dh

ukuh@nknh
eka

 pwafd fodYi esa ekek ugha fn;k gS] vr% 
jke us vius firk dks ijkftr fd;kA

14. (b), ç'ukuqlkj]

 

40320

÷8 ÷7 ÷6 ÷5

5040 720 120 24

 vr% fjÙkQ LFkku ij 24 vk,xkA 

15. (a), 

(fdukjs ls twfy;k)

jkstk (vkbZy lhV) LVslh dkykZ

;k

jkstk dkykZ LVslh twfy;k

 vr% fn;s x;s fodYi esa jkstk] 
dkykZ] LVslh vkSj twfy;k dk Øe 
ugha gS] blfy, fodYi (a) lgh 
gksxkA

16. (d), iz'ukuqlkj]
  rkU;k → ckWl] xk;d
  ekbdy → Mªe] xk;d
  jkcVZ → Mªe] fxVkj
  tkWu → fxVkj
 bl izdkj] fodYi (d) lgh rkyesy 

gSA

17. (a), ftl izdkj]
  121 : 6
      ↓
 (11)2 : 6
 ⇒ 11 – 5 = 6
 mlh izdkj
  189 : ?
       ↓
      (17)2 : ?
 \ ? = 17 – 5 = 12
  vr% yqIr LFkku ij 12 gksxkA

18. (c), vad  Ük`a[kyk bl izdkj gS%

 
0           3           8          15          24

+3 +5 +7 +9

  \ ? = 8
 vr% yqIr LFkku ij 8 vk,xkA

19. (c), ;gka A vkSj Z rFkk E vkSj V 
foijhr v{kjksa ds tksM+s fd, x, gSaA 
C dk foijhr v{kj X gSA

 \ ? = X
 vr% yqIr LFkku ij X vk,xkA
20. (d), leqnz] unh vkSj >hy lHkh dks 

i`Foh ij HkkSfrd :i ls ns[k ldrs gSa] 
ijarq o"kkZ dks ughaA vr% fodYi (d) 
lgh gSA

Hkkx&2% lkekU; Kku ,oa lkekU; tkx:drk

1- (c), fyaiQkslkbV 'kjhj dh izfrj{kk osQ 
fy, mÙkjnk;h gSaA

 � U;wVªksfiQy] bvksfluksfiQy o cslksfiQy 
df.kdk.kqvksa osQ izdkj gSa] tcfd 
fyaiQkslkbV rFkk eksukslkbV vd.kdksf'kdk 
osQ izdkj gaSA 

 � 'osr #f/j dksf'kdkvksa esa U;wVªksfiQy 
la[;k esa lcls vf/d (yxHkx 
60&65 izfr'kr) rFkk cslksfiQy la[;k 
esa lcls de (yxHkx 0-5&1 izfr'kr) 
gksrs gSaA 

2- (b), foØef'kyk fo'ofo|ky; dh 
LFkkiuk ikyoa'k ds egku 'kkld 
èkeZiky ds }kjk fd;k x;k FkkA

 � xksiky us vksnariqjh fo'ofo|ky; dks 
LFkkfir fd;k FkkA 

 � ikyoa'k dk laLFkkid xksiky Fkk 
rFkk ckS¼ èkeZ ds vuq;k;h ikyksa dh 
jktèkkuh eqaxsj FkhA 

 � dUukSt ds fy, gq, f=ki{kh; la?k"kZ 
esa iky] xqtZj izfrgkj ,oa jk"VªdwVksa us 
Hkkx fy;k FkkA

3- (b), jk"Vªh; foLrkj lsok dk;ZØe 2 
vDVwcj] 1953 dks ykxw fd;k x;k 
Fkk] bls lkeqnkf;d fodkl dk;ZØe 
osQ lg;ksx gsrq vkjaHk fd;k x;k FkkA 

 � blosQ i'pkr~ 1957 esa jk"Vªh; fodkl 
ifj"kn~ us lkeqnkf;d fodkl dk;ZØe 
ij fopkj gsrq cyoar jk; esgrk 
lfefr dk xBu fd;kA

4- (c), 'kjhj esa Årdksa ds lewg dkfVZyst 
dgykrk gSA dkfVZyst dksystu ;k 
fiQj ,ykWfLVu ds cus gksrs gSaA 

 � ;s rhu çdkj ds gksrs gSa& gkbyhu 
dkfVZyst] ,ykfLVd vkSj iQkbczks 
dkfVZystA

 � dkfVZyst ds dbZ dk;Z gSa] ftlesa 
daçsflo cyksa dk fojksèk djus dh 
{kerk] gfîó;ksa ds yphysiu dks c<+kuk 
vkSj gîóh ds mu {ks=kksa ij lgk;rk 
çnku djuk 'kkfey gS] tgka yphysiu 
dh vko';drk gksrh gSA

5. (c), jk"Vªh; efgyk vk;ksx vkSj 
lkbcjihl iQkmUMs'ku }kjk foKku 
Hkou ubZ fnYyh esa fMftVy 'kfDr 
5-0 dh 'kq#vkr dh xbZA

 � bldk mís'; efgykvksa vkSj ;qok 
yM+fd;ksa dks vko';d lkbcj dkS'ky 
vkSj ,vkbZ] ,e,y] CykWdpsu vkSj 
DokaVe dEI;wfVax tSls mUur rduhdksa 
ds Kku ls l'kDr cukuk gSA

6. (a), ykbdsu esa 'kSoky vkSj dod ,d 
lkFk jgrs gSaA ykbdsu ok;q çnw"k.k ds 
lcls vPNs ladsrd gSA

 � 'kSoky DyksjksfiQy;qDr] ljy] FkSykW;M] 
Loiks"kh rFkk eq[;r% tyh; (vyo.kh; 
ty rFkk leqnzh nksuksa dk) tho gSA

 � 'kSoky dkf;d] vySafxd rFkk ySafxd 
tuu djrs gSaA dkf;d tuu fo[kaMu 
fof/ }kjk gksrk gSA blosQ izR;sd [kaM 
ls FkSyl cu tkrk gSA

7. (b), dkljxksM ftyk iapk;r }kjk 
jkT; tSo&fofo/rk çca/u lfefr ds 
lkFk feydj o`{k] iQwy] i{kh vkSj 
çtkfr;ksa ds uke dh ?kks"k.kk djus 
okyk igyk ftyk cukA

 � bl ?kks"k.kk ds ihNs dk mís'; bu 
çtkfr;ksa dh j{kk djuk] muds fodkl 
dks c<+kok nsuk vkSj lkoZtfud 
tkx:drk c<+kuk gSA



8  ekWMy izSfDVl isij

 � vkf/dkfjd o`{k dkathje dk uke 
,d	çtkfr	^dlkjk*	ds	uke	ij	j•k	
x;k gS] ftldk vFkZ gS dhM+ktM+h 
ftlls ftys dk uke mRiUu gqvk gSA

8. (a), ,LVªkstsu efgyk lsDl gkekZsu gS] 
tks fd vaMk'k; }kjk mRiUu gksrk gSA 
;g olk dksf'kdkvksa vkSj vfèko`Dd 
xzafFk }kjk fufeZr gSA 

 � ;g çtuu] ekfld èkeZ pØ vkSj 
jtksfuo`fÙk (menopause) ds fy, 
mÙkjnk;h gSA 

 � efgyk 'kjhj esa tc ,LVªkstu T;knk 
lzkfor gksrk gS] rks cszLV dSalj] 
xHkkZ'k; dSalj] volkn] euksn'kk 
vkfn	dk	•rjk	c<+	tkrk	gSA

 � ;fn ,LVªkstsu efgyk 'kjhj esa de 
lzkfor gksrk gS rks eq¡gkls] Ropk ds 
?kkoksa] gYdh Ropk] ckyksa dk >M+uk 
vkfn dh laHkkouk c<+ tkrh gSA

9. (b), vijnu pØ dh ladYiuk 
^MsfoM* us fn;k FkkA 

 � MsfoM us viuh iqLrd T;ksxzkfiQdy 
,lst esa vesfjdk dh vksfg;ks ?kkVh ds 
vè;;u ds vkèkkj ij vijnu pØ 
dh ladYiuk çfrikfnr fd;kA

 � MsfoM ds vuqlkj Hkw&n`'; dk fodkl 
,d Øe esa gksrk gSA 

 � bl fodklØe dks rhu voLFkkvksa 
esa ckaVk tk ldrk gS& ;qokoLFkk] 
çkS<+koLFkk ,oa o`¼koLFkkA

10. (d), 14 tqykbZ] 1942 esa dkaxzsl dk;Z 
lfefr }kjk oèkkZ cSBd esa Hkkjr NksM+ks 
vkanksyu dk izLrko ikfjr fd;k x;kA 

 � bl izLrko dks dkaxzsl dqN la'kksèkuksa 
ds lkFk 8 vxLr] 1942 dks Lohdkj 
dj fy;kA 

 � vkanksyu ls iwoZ 1 vxLr] 1942 bZ- 
dks bykgkckn esa fryd fnol euk;k 
x;k FkkA

11. (b), 5 uoacj dks fo'o lqukeh 
tkx:drk fnol euk;k tkrk gSA 
fnlacj 2015 esa la;qÙkQ jk"Vª egklHkk 
us bl fnol dks eukus dh ?kks"k.kk dh 
FkhA

 � ;g fnol jk"Vªh; rFkk lkeqnkf;d Lrj 
ij vkinkvksa ls thou cpkus ds fy, 
LFkkuh;	 vkink	 tksf•e	 esa	 deh	 dh	
j.kuhfr ij cy nsrk gSA 

12. (c), Xysu eSDlosy us fo'odi 2023 
esa lcls rst 'krd (40 xsnksa ij) 
cukus dk fjdkWMZ cuk;kA

 � Xysu eSDlosy us uhnjySaM ds fo#¼ 
•syrs	gq,	40	xsanksa	ij	viuk	'krd	
iwjk fd;kA

 � ;g eSp ubZ fnYyh ds v#.k tsVyh 
LVsfM;e	esa	•syk	x;k	FkkA

 � ,dfnolh; fØdsV esa lcls rst 
'krd (31 xsanksa ij) yxkus dk fjdkWMZ 
nf{k.k vÚhdk ds ,ch fMfofy;lZ 
ds uke gSA 

13. (b), Hkkjr dk lafoèkku] Hkkjr dk 
lokZsPp foèkku gS] tks lafoèkku lHkk 
}kjk 26 uoEcj 1949 dks ikfjr gqvk 
rFkk 26 tuojh] 1950 ls çHkkoh 
gqvkA 

 � 26 uoEcj dks Hkkjr ds lafoèkku 
fnol ds :i esa ?kksf"kr fd;k x;k 
gS] tcfd 26 tuojh dk fnu Hkkjr 
esa x.krU=k fnol ds :i esa euk;k 
tkrk gSA

 � Hkhejko vkEcsMdj dks Hkkjrh; 
lafoèkku dk çèkku okLrqdkj ;k 
fuekZrk dgk tkrk gSA 

 � Hkkjr dk lafoèkku fo'o ds fdlh Hkh 
x.krkaf=kd	ns'k	dk	lcls	yack	fyf•r	
lafoèkku gSA

 � lafoèkku lHkk dh igyh cSBd fnlacj 
1946 dks gqbZ FkhA

14- (d), foVkfeu K olk esa foys; 
foVkfeu gS] tks ekuo }kjk dqN çdkj 
ds çksVhuksa dk la'ys"k.k djus ds fy;s 
t:jh gksrk gSA foVkfeu K dh deh 
ls ^jÙkQ dk FkDdk ugha curk gSA

 � gjh lfCt;ka tSls fd ikyd] djsyk] 
pqdanj]	 czksdyh]	 lsysjh]	 •hjs]	
iRrkxksHkh] eVj vkSj chal esa foVkfeu 
K Hkjiwj ek=kk gksrk gSA vaMs] eNyh] 
Ms;jh çksMDV~l] vkWfyo vkW;y] 
dSuksyk vkW;y vkSj lks;kchu vkW;y esa 
Hkh foVkfeu K mPp ek=kk esa gksrk gSA

15. (b), 27 twu] 2024 dks fganh dh 
çfl¼	 ysf•dk	MkW- m"kk Bkdqj dks 
12oka fo'o fganh lEeku çnku fd;k 
x;kA

 � fganh	 lkfgR;	 esa	 muds	 mYys•uh;	
;ksxnku ds fy, ;g lEeku çnku 
fd;k x;kA

 � ;g iqjLdkj Hkkjr ljdkj ds fons'k 
ea=kky; dh vksj ls fn;k tkrk gSA

 � 12oka fo'o fganh lEesyu o"kZ 2023 
esa fiQth esa gqvk FkkA

16. (c), Hkkjr us vius Lora=;ksÙkj fodkl 
dky esa fefJr vFkZO;oLFkk dks 
viuk;k gS] rkfd bldk lektoknh 
y{; iwjk gks ldsA fefJr vFkZO;oLFkk 
dk vFkZ futh {ks=k rFkk lkoZtfud 
{ks=k dk lg&vfLrRo gSA 

17. (a), jk"Vªh; ou uhfr 1988 esa ou 
vkSj o`{kkoj.k ds varxZr ns'k ds 33 
izfr'kr HkkSxksfyd {ks=k dks izkIr djus 
ds y{; dh ifjdYiuk dh xbZ gSA 

 � orZeku vkdyu ds vuqlkj ns'k dk 
dqy oukoj.k 7]13]789 oxZ fdyksehVj 
gS] tks ns'k ds dqy HkkSxksfyd {ks=k dk 
21-71 izfr'kr gSA 

18. (c), ^^n foulZ ekbaMlsV** uked 
iqLrd	'ksu	okWVlu	}kjk	fy•h	x;h	gSA

 � viuh iqLrd ¶n foulZ ekbaMlsV¸ 
esa] okWVlu us varnZ`f"V vkSj j.kuhfr;ksa 
dks lk>k fd;k gS] ftlus mUgsa vius 
Mj ij fot; çkIr djus vkSj vius 
fØdsV dfj;j esa ubZ Åapkb;ksa rd 
igqapus esa l{ke cuk;kA

19- (a), vf[ky Hkkjrh; fdlku dkaxzsl 
lHkk dh LFkkiuk vizSy 1936 bZ- 
esa y[kuÅ esa dh x;h FkhA Lokeh 
lgtkuan blds vè;{k ,oa ,u-th- 
jaxk blds lfpo FksA

 � Lokeh lgtkuan ljLorh ds usr̀Ro esa 
fcgkj esa fdlku lHkk vkanksyu 'kq: gqvkA

20. (b), vYçQsM osxuj ds egk}hih; 
foLFkkiu fl¼kar ds vuqlkj 
yxHkx 20 djksM+ o"kZ iwoZ egk}hi dk 
foHkktu çkjaHk gqvkA 

 � o"kZ 1967 bZ- esa eSDdsath ikjdj vkSj 
eksjxu us Lora=k :i ls miyCèk fopkjksa 
dks lefUor dj IysV foorZfudh dh 
voèkkj.kk çLrqr dhA 

 � blh voèkkj.kk ds vuqlkj i`Foh dk 
LFky eaMy lkr eq[; IysVksa o dqN 
NksVh IysVksa esa foHkDr gqvkA
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Hkkx & 3 % lkekU; xf.kr

1 (a), ekuk fd ifg, dh ifjf/	= x	
ehVj gSA

	 ∴	dqy nwjh	= 1254 × x

 = 2	fdeh-	+ 5	gsDVksehVj	+ 8 ehVj

	 1254 × x = (2000 + 500 + 8)

	 ∴ x = 
2508
1254

 = 2	ehVj

	 vr% ifg, dh ifjf/	2	ehVj gSA
2- (b), ;gka	a = 2, d = 7 – 2 = 5	vkSj 

n = 10 gSA
	 	an = a + (n – 1)d
 \	a10 = 2 + (10 – 1) × 5 = 2 + 45 = 47
 vr% nh gqbZ	A.P. dk 10oka in	47	gSA
3- (b), ekuk fd jsyxkM+h dh yEckbZ	= x	

ehVj gSA
	 	jsyxkM+h dh xfr	= 72 fdeh-@?k.Vk

	  = 72 × 
5

18
	eh-@lsd.M

	  = 20	eh-@lsd.M

	 ∴	 nwjh =	pky × le;

	 ∴	 jsyxkM+h dh yEckbZ = 20 × 9
  = 180	ehVj
 vr% jsyxkM+h dh yEckbZ 180 ehVj 

gSA
4- (c), ekuk fd	1	lwbZ dk Ø; ewY;	= 

x	#-
	 ∴		 25%	gkfu ij] 1	lwbZ dk fo- ew-

	 = 
100 25

100
x− 

   = 3x
4  #-

	 ⇒ 
3 1
4 40

x = 	#-

	 	 x  
1 4 1
40 3 30

= × = 	#-

	 vr% 1	#- esa 30	lqbZ [kjhnrk gSA 20%	
ykHk izkIr djus osQ fy, fo- ew- = 

	 ⇒ 
1 120 1

30 100 25
× =

 vr% 1 #- esa 25 lwbZ cspus ij 20» 
dk ykHk gksxkA

5- (c), leku vk/kj ij [kM+s 'kadq % 
v¼Zxksyk % csyu ds vk;ruksa dk 
vuqikr

	
2 3 21 2: :

3 3
R R R R R= π × π π ×

 = 
1 2: : 1
3 3

 
   = 1 : 2 : 3

 vr% vfHk"V vuqikr 1 : 2 : 3 gksxkA
6- (a), miHkksx esa vHkh"V izfr'kr deh

	 = ( )
10 100

100 10
×

+
 

 =  
100 19 %
11 11

=   

 vr% 
19 %
11

 dh deh djuh gksxhA

7- (d), 4	o"kZ dk feJ/u	= 1344	#-
	 6	o"kZ dk feJ/u	= 1416	#-
	 ∴	 2	o"kZ dk C;kt	= 1416 – 1344 

= 72	#-
	 ∴	 4	o"kZ dk C;kt = 2 × 72 
          = 144	#-
	 ∴		ewy/u	= 1344 – 144
      = 1200	#-
 vr% ewy/u 1200 #- gksxkA
8- (d), ekuk vknfe;ksa dh la[;k	= 3x
	 ∴		vkSjrksa dh la[;k	= x
 ⇒ 3x = 15
 ∴		x = 5
 ∴		vkSjrksa dh la[;k = 5
	 	 vc vkneh dh etnwjh	= 4y
 	 rFkk vkSjr dh etnwjh	= 5y
 	 vknfe;ksa dk dqy nSfud osru
	 	 = 15 × 4y = 60y
	 ∴		iz'ukuqlkj]	60y = 510	#-

	 ∴		 y = 
510 17
60 2

= 	#-

	 	 vkSjrksa dh nSfud etnwjh
	 	 = 5 × 5y 

	 ⇒ 25 × 
17
2  

  =
425
2 	#- = 212.50	#-

 vr% vkSjrksa dh nSfud etnwjh 212.50 
#- gSA

9- (a), ekuk fd rhu o"kZ iwoZ 8	VªfLV;ksa 
ds cksMZ dh vkSlr vk;q = x o"kZ gSA

	 ∴		orZeku esa 8 VªfLV;ksa dh vkSlr 

vk;q
	 = (x + 3)	o"kZ
 \		orZeku esa	 8	 VªfLV;ksa dh dqy 

vk;q 
 =  8 × (x + 3)
 = (8x + 24)	o"kZ

	 ekuk fd u, VªLVh dh vk;q	= y	o"kZ 
gS vkSj mls iqjkus VªLVh ls cny fn;k 
x;k gSA

	 ∴		orZeku esa u, VªLVh lfgr]	 8	
VªfLV;ksa dh dqy vk;q 

  = (7x + 24 + y)	o"kZ

 \		orZeku esa vkSlr	

	 	 = 
1
8  (7x + 24 + y)

 iz'ukuqlkj]

 ⇒ 1
8
	(7x + 24 + y) = x

 ⇒ 7x + 24 + y = 8x
 ⇒ 24x + y = 8x – 7x
 \ x – y = 24
	 vr%	u, VªLVh vkSj iqjkus dh vk;q esa 

varj x – y = 24	o"kZ
10- (b), vHkh"V lerqY; fMLdkm.V	

⇒ 
( )( )( )100 20 100 10 100 5

100
100 100

− − −
−

×

 ⇒ 80 90 95100
100 100

× ×
−

×

 ⇒ 8 9 19100
20

× ×
−

	 ⇒ 100 – 68.4 = 31.6%
 vr% vfHk"V lerqY; fMLdkm.V 

31.6% dk gksxkA

11- (c), iz'ukuqlkj]
 ekuk fd iq=k dh vk;q x o"kZ
 firk dh vk;q = 5x
 15 o"kZ ckn firk dh vk;q iq=k dh 

vk;q 
5
2
 xquk gks tkrk gSA

	 ⇒ 5x + 15 = 5
2

 (x + 15)

	 ⇒ 10x + 30 = 5x + 75
	 ⇒ 10x – 5x = 75 – 30
	 ⇒ 5x = 45

	 ∴ x = 
45
5

 = 9

 firk dh orZeku vk;q = 5x
	 ⇒ 5 × 9 = 45 o"kZ
 vr% firk dh orZeku vk;q 45 o"kZ gSA

12- (a), ekuk fd izFke rFkk f}rh; ?kM+h 

dk Ø; ewY; Øe'k%	x	#- rFkk	y	
#- gSA

	 ∴	 x × 
110
100  = 99

	 ∴	 x = 90	#-
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 vc

	 ⇒ y × 
90
100

= 99

	 ∴	 y = 110	#-
	 ∴		 nksuksa ?kfM+;ksa dk Ø; ewY; = x + y
  = 90 + 110 = 200	#-
	 ∴		nksuksa ?kfM+;ksa dk foØ; ewY;
	  = 99 + 99 = 198	#-
	 ∴		gkfu = Ø; ewY;	–	foØ; ewY;
	  = 200 – 198 = 2	#-

	 ∴	 gkfu izfr'kr	= 
2

200 × 100 = 1%

 vr% vkneh dks 1» dh gkfu gqbZA

13- (b), ekuk fd ewy/u	 = P	 #-]	
pØo`f¼ okf"kZd C;kt dh nj	= r%	

rFkk /ujkf'k	6	o"kZ esa nksxquk gks tkrh 
gS] rks fdrus o"kks± esa blh C;kt dh 
nj ls	8	xquh gks tk,xhA

 iz'ukuqlkj]

	 	 2P = P 
6

1
100

r +  

	 ⇒	 2 = 
6

1
100

r +    ...(i)

 iqu% iz'ukuqlkj]

 	 8P = P 1
100

tr +  

	 ⇒	 8 = 1
100

tr +    

	 ⇒  2 = 
/3

1
100

tr +    ...(ii)

 lehdj.k (i)	vkSj	(ii)	dh rqyuk djus 
ij]

	 	 6 = 3
t

	 ∴  t = 18	o"kZ
 vr% 18 o"kZ esa /ujkf'k 8 xquh gks 

tk,xh

14- (a), eku yhft, AB cYc yxs [kaHks 
dks rFkk CD yM+dh }kjk [kaHks osQ 
vk/kj ls ijs 4 lsosaQM pyus osQ ckn 
mldh fLFkfr dks izdV djrs gSaA
A

C

D EB

 vkÑfr ls vki ns[k ldrs gSa fd DE 
yM+dh dh Nk;k dh yackbZ gSA eku 

yhft, DE, x m  gSA
 vc BD = 1.2 m × 4 = 4.8 m
 è;ku nhft, fd DABE vkSj DCDE 

esa]  

 ∠B = ∠D (izR;sd 90° dk gS] 

D;ksafd cYc yxk [kaHkk vkSj yM+dh 
nksuksa gh Hkwfe ls ÅèokZ/j [kM+s gSa)

 rFkk ∠E = ∠E (leku dks.k)
 vr% DABE ∼ = DCDE  

 (AA le:irk dlkSVh)

 \ 
BE AB=
DE CD  

  le:i f=kHkqtksa dh laxr Hkqtk,a

 ⇒	
4.8 + x 3.6=

x 0.9
 

 (90 cm dks m esa cnyus ij = 
90
100  m 

= 0.9 m)

 ⇒ 4.8 + x = 4x
 ⇒ 3x = 4.8
 \ x = 1.6
 vr% 4 lsosQaM pyus osQ ckn yM+dh 

dh Nk;k dh yackbZ 1.6 m gSA
15- (b), iz'u ls]
	 ekuk o`Ùk dk dsUnz	O	rFkk f=kT;k = r
 	 rc] o`Ùk dh thok = AB = r

P

A B

r r

r

O

 o`Ùk dh ,d fcUnq P	 ij	 ∠APB	
curh gS] o`Ùk ds dsUnz O	dks thok 
ds nksuksa fljksa A	rFkk	B	dks feyk;k] 
rks	DOAB	,d leckgq f=kHkqt gksxkA

	 ∴	 ∠AOB = 60°
 vr% o`Ùk ds fcUnq P	ij thok }kjk 

vUrfjr dks.k]

	 ∠APB = 
1
2 ∠AOB 

 =
1
2

 × 60° = 30°

 vr% thok }kjk o`Ùk osQ ,d fcUnw ij 
30° dk dks.k cusxkA

16- (b), 	35 yhVj feJ.k esa nw/ dh 
ek=kk

	  = ( )
4

4 1+ × 35 = 28	yhVj

	 rFkk	35	yhVj feJ.k esa ikuh dh ek=kk

	  = ( )
4

4 1+
1

× 35 = 7	yhVj

	 vc] 7	yhVj ikuh Mkyus ds ckn 
feJ.k esa nw/ vkSj ikuh dk vuqikr

	 nw/	% ikuh 28 : (7 + 7)
	 ⇒		 nw/ % ikuh =	2 : 1
 vr% vfHk"V vuqikr 2 : 1 gksxkA
17- (c),  nksuksa ikbi	 (A + B)	}kjk	1	

?k.Vs esa Hkjk Vadh dk Hkkx

 

1 1
30 45

= +

 
3 2 1
90 18
+

= + = 
3 2 1
90 18
+

= +

	 ∴	 nksuksa ikbi (A + B)	}kjk Vadh 
Hkjus esa yxk le; = 18	?k.Vs

18- (b),	ekuk fd lHkh izdkj ds uksVksa dh 
leku la[;k	= N

	 iz'ukuqlkj]
 N × (1 + 5 + 10)= 480
	 ⇒	 16N = 480

	 ∴	 N 
480
16

= = 30

 	 vr% uksVksa dh dqy la[;k
	 = 3N = 3 × 30 = 90
 vr% uksVksa dh oqQy la[;k 90	gSA

19- (b), Hkqtk BC dh yackbZ Kkr djus 
osQ fy, ge ml f=kdks.kferh; vuqikr 
dks ysaxs] ftlesa BC vkSj nh gqbZ Hkqtk 
AB gks] D;kasfd BC dks.k C layXu 
Hkqtk gS] vkSj AB dks.k C dh lEeq[k 
Hkqtk gSA

A

B C

5 cm

30°

	 ⇒ 
AB
BC

 = tan C

	 ⇒ 
5

BC
 = tan 30°  = 

1
3

 ∴	 BC = 5 3
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 Hkqtk AC dh yackbZ = 

    sin 30°= 
AB
AC  

 ∴	
1 5
2 AC

=
 AC = 10 cm
 vr% Hkwtkvksa dh yEckbZ 5 3 cm 

vkSj 10 cm gSA
20- (a),	iz'ukuqlkj]	
	  2a2 + a – 2 = 1
	 ⇒  2a2 + a – 3 = 0
	 ⇒  2a2 + 3a – 2a – 3 = 0
  a(2a + 3) – 1 (2a + 3)
	 ⇒  (a – 1) (2a + 3) = 0

	 ⇒  a = 1	;k]	
3
2

−

	 ∴  a > 0	vFkkZr~ a	dk eku /ukRed gSA
	 ∴	 a = 1
 vr% a	dk eku 1 gksxkA

Hkkx & 4 % fgUnh

1. (c), ,sls 'kCn tks ewy:i ls laLd`r 
ds gksrs gSa] fdUrq fcuk ifjorZu fd, 
vFkkZr~ T;ksa ds R;ksa fgUnh Hkk"kk esa 
iz;qDr fd, tkrs gSa_ rRle 'kCn 
dgykrs gSaA

 tSlsµvfXu] uXu] v"V] dksfdy] 
vks"B------ bR;kfnA

2. (d), ^dchj dy cgqr lqUnj fn[k jgk 
Fkk* esa lqUnj] dchj dh fo'ks"krk dks 
izdV dj jgk gSA vr% ^lqUnj* ;gk¡ 
ij fo'ks"k.k ds :i esa iz;qDr gqvk gSA

3. (c), lEiznku dkjd esa dkjd fpÉ 
^dks* ;k ds ds fy, iz;qDr gksrk gSA

 tSlsµjes'k us dqÙks dks ihVkA
 jktk us fu/Zuksa dks dEcy fn,A
4. (c), fnd~ $ Hkze = fnXHkzeA
 Loj ,oa O;atu ds esy ls mRiUu 

fodkj dks O;atu laf/ dgrs gSaA
5. (b), iqLrd L=khfyax gSA
6. (a), }U} lekl esa lHkh in iz/ku 

gksrs gSaA blds rhu Hksn gksrs gSaaµ(i) 
brjsÙkj }U} (ii) lekgkj }U} rFkk (ii) 
oSdfYid }U}A

 tSlsµvUu&ty esa nksuksa in] vUu vkSj 
ty izèkku gSa] iki&iq.; esa nksuksa in] 
iki vkSj iq.; iz/ku gSA

7. (d), ,sls 'kCn ftuesa igyk in 
la[;kokpd gks vkSj fdlh lewg 
fo'ks"k dk cksèk djk,] mls f}xq lekl 
dgrs gSaA

 tSlsµn'kkuu] f=knso] v"V/krq] frekgh] 
pkSjkgkA

8. (b), dq'ky vius vkiesa ,d iw.kZ 
'kCn gS] tcfd vU; 'kCnksa esa ^dq* 
milxZ gS%

 dq:i → dq $ :i] dqdeZ → dq $ deZ
 dqpky → dq $ pkyA
9. (b), ^vk* dks O;kdj.k dh n`f"V ls 

milxZ dgrs gSaA
10. (a), ik'pkR; vFkkZr~ if'pe ls 

lEcfU/rA vr% bldk foijhrkFkZd 
^iwoZ* ls lEcfU/r vFkkZr~ ikSLr; ;k 
ikSokZR; gksxkA

11. (a), gkFk u vkuk eqgkojk&dk vFkZ 
gSµidM+ esa u vkukA

12. (a), fpjadky rd thfor jgus okyk 
dk 'kkfCnd vFkZ fpjathoh gksrk gSA os 
tks cgqr le; rd thfor ;k cuk jgsA 
vU; 'kCn 
 y nks ckj tUe ysus okyk & f}t
 y ftls ikj djuk dfBu gks & nqxZe
 y ftls dksbZ bPNk uk gks & fuLi`g

13. (a), ftlesa psru u gks ds fy, 
mi;qÙkQ 'kCn vpsru gksxkA

 vU; 'kCn

 y cPpksa dks tUe nsus okyh L=kh 
& çlwrk

 y iguus ds ;ksX; & ifj/s;
 y ftl L=kh dks mlds ifr us NksM+ 

fn;k gks & ifjR;ÙkQk
 y nwljks a dks f'k{kk nsus okyk& 

ijksins'k
14. (d), ^rqylhnkl* lw;Zdkar f=kikBh 

^fujkyk* dh dfork gSA blls 1938 
bZñ esa fy[kh x;h FkhA fujkyk dh vU; 
eq[; Ñfr;k¡ gSa& ifjey] vukfedk] 
fxfrdk] vf.kek vkfnA

15. (a), ^oSnsgh ouokl* dh jpuk v;ksè;k 
flag mikè;k; ̂ gfjvkS/* us dh gSA bldh 
jpuk 1941 bZñ esa dh xbZ FkhA bl jpuk 
esa jke }kjk lhrk ds fuokZlu dh dFkk 
dk eekZUrd o.kZu gSA

16. (a), HkkjrsUnq ;qx esa izdkf'kr 
gksus okyh if=kdk gS& ^dfoopu 
lqèkk&fgUnh iznhi*A dfoopu lq/k 
dk izdk'ku HkkjrsUnq gfj'pUnz us 1868 
bZ- esa dk'kh ls fd;k Fkk rFkk fgUnh 
iznhi dk izdk'ku ckyÑ".k HkV~V us 
1877 esa iz;kx ls fd;k FkkA nksuksa 
ekfld if=kdk,a FkhA

17. (d), ^Hkh* ,d fuikr 'kCn gSA
18. (c), ^lPpkbZ* dk vFkZ okLrfodrk ls 

gSA
19. (c), ?kj ds VwVus&fc[kjus dk eq[; 

dkj.k&nkEiR; dk vFkZ u tkuus ls gSA
20. (d), gj ?kj esa cgqr NksVs cPps (2 

lky ls  lky rd) dks Ldwy 

esa cSBkdj vkus dk vkxzg cuk gqvk 
gSA

Hkkx & 4 % vaxzsth

1. (d), ‘narrating’ dk vFkZ gS 
‘describing’ (o.kZu djuk)A 
vr% lgh fodYi (d) gSA

  vU; fodYiksa osQ vFkZ%
 (i) ‘talking’ = saying, speaking 

(cksyuk] ckrphr djuk)
 (ii) ‘performing’ = doing, 

working (djuk] dke djuk)
 (iii) ‘departed’ = left a place, 

usually at the beginning of 
a journey (izLFkku fd;k] jokuk 
gqvk)

2. (d), ‘means’ dk vFkZ gS ‘way’ 
(rjhdk] jkLrk)A vr% lgh 
fodYi (d) gSA

  vU; fodYiksa osQ vFkZ%
 (i) ‘expression’ = something 

somebody says to show his 
opinions or feelings (fopkjksa 
;k Hkkoukvksa dh vfHkO;fDr)

 (ii) ‘idea’ = thought (fopkj)
 (iii) ‘intention’ = what some-

body intends or means to 
do (bjknk)

3. (b), ‘intended’ dk vFkZ gS ‘wanted’ 
(pkgk] bjknk fd;k)A vr% lgh 
fodYi (b) gSA

  vU; fodYiksa osQ vFkZ%
 (i) ‘presumed’ = supposed 

(dYiuk dh] eku fy;k)
 (ii) ‘promised’	=	said	definitely	

that you would do or not 
do something (oknk fd;k)

 (iii) ‘confirmed’ = said or 
showed that something was 
true or correct (iqf"V dh)

4. (c), ‘trustworthy’ dk vFkZ gS ‘reliable, 
faithful’ (fo'oluh;] Hkjkslsean] 
oiQknkj) vkSj bldk Antonym 
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‘unreliable’ gS] ftldk vFkZ gS 
‘untrustworthy, unreliable, 
unfaithful’ (vfo'oluh;] 
csoiQk] fu"Bkjfgr)A vr% lgh 
fodYi (c) gSA

  vU; fodYiksa osQ vFkZ%
 (i) ‘worthless’	=	useless,	triffle	

(csdkj] vuqi;ksxh] rqPN)
 (ii) ‘unfair’ = wrong, unjusti-

fied	(xyr] vU;k;iw.kZ)
 (iii) ‘awful’ = dreadful (Hk;kog] 

Mjkouk)
5. (a), ‘pleased’ dk vFkZ gS ‘happy, 

glad’ ([kq'k] izlUu) vkSj bldk 
Antonym ‘sad, unhappy, 
disappointed’ (mnkl] vizlUu] 
fujk'k) gSA vr% lgh fodYi (a) gSA

  vU; fodYiksa osQ vFkZ%
 (i) ‘stunned’ = startled 

(gDdk&cDdk] vpafHkr] pdjk;k 
gqvk)

 (ii) ‘hostile’ = having very 
strong feelings against 
s o m e b o d y / s o m e t h i n g 
(izfrowQy Hkko j[kus okyk)

 (iii) ‘jealous’ = envious (bZ";kZyq] 
Mkgh)

6. (c), ‘are’ osQ cnys ‘is’ dk iz;ksx gksxk 
D;ksafd okD; esa iz;qDr cukoV 
Noun + Preposition + 
Noun + Preposition + Noun 
gS vkSj bl cukoV esa igys 
Preposition osQ igys iz;qDr 
Noun gh okD; dk Subject 
gksrk gS vkSj Verb mlh Subject 
osQ vuqlkj gksrk gSA vr% okD; esa 
igys Preposition ‘of’ osQ igys 
iz;qDr ‘The number’ Third 
Person, Singular Number 
osQ Verb ‘is’ dk iz;ksx gksxk] u 
fd Plural Verb ‘are’ dkA vr% 
lgh fodYi (c) gSA

7. (d), ‘vacate’ osQ cnys ‘vacated’ 
dk iz;ksx gksxk] vFkkZr~ Simple 

Present osQ cnys Simple Past 
dk iz;ksx gksxk] D;ksafd Part (b) 
esa iz;qDr Verb ‘went’ Simple 
Past esa gS] ftlls irk pyrk gS 
fd ?kVuk past dh gSA è;ku j[ksa 
fd ;fn past dh nks ?kVukvksa dk 
ftozQ gks] ftuesa ‘cause-effect’ 
(dkj.k&ifj.kke) dk laca/ gks rks 
nksuksa ?kVukvksa osQ fy, Simple 
Past dk iz;ksx gksrk gS_ tSlsµ

 (i) When the sun rose, the fog 
disappeared.

 (ii) When the bell rang, every 
student entered the class.

8. (d), ‘keep’ osQ cnys ‘keeps’ dk 
iz;ksx gksxk] D;ksafd Subject 
‘she’ gS] ftlosQ fy, Third 
Person, Singular Verb dk 
iz;ksx gksrk gSA vr% lgh fodYi 
(d) gSA

9. (b), costudy dk lgh Lisfyax 
custody gksrk gS- vr% fodYi (b) 
lgh gS- 

10. (b), fn, x, okD; ds fy, Most 
appropriate word autopia gksxk- 
blfy, fodYi b lgh gksxk- 

 Autopia means a place or state 
that exists only in the imagina-
tion, where everything is per-
fect.

11. (a), lgh Spelling ‘adhere’ gS] 
ftldk vFkZ gS ‘stick	firmly’ 
(etcwrh ls fpiduk)] ‘follow’ 
(ikyu djuk)A vr% lgh fodYi 
(a) gSA

12. (c), lgh Spelling ‘accessible’ 
gS ftldk vFkZ gS ‘reachable’ 
(igq¡pus ;ksX;] igq¡p osQ vanj)A 
vr% lgh fodYi (c) gSA

13. (d), lgh Spelling ‘crisis’ gS] 
ftldk vFkZ gS ‘critical 
situation’(fo"ke ifjfLFkfr) 
vr% lgh fodYi (d) gSA

14. (c), Synonyms of feeble : 
Decrepit, Fragile, Frail, 
Infirm,	and	Weak.

 � Feeble means physically weak, 
as from age or sickness.

15. (c), The given idiom “Lily-
livered” means ‘Not 
brave’. 

 Some other idioms 
 y To cost an arm and a 

leg : Something is very 
expensive.

 y Call it a day : Stop working 
on something.

 y No pain no gain : You 
have to work hard for 
something you want.

 y S t e a l i n g  s o m e o n e s 
t h u n d e r  :  T a k i n g 
credit for someone else 
achievements.

16. (a), ‘impressed’ dk iz;ksx gksxkA 
‘Akbar was very impressed’ 
dk vFkZ gS ̂ vdcj cgqr izHkkfor 
Fkk*A

  vr% lgh fodYi (a) gSA
17. (c), ‘reward’ dk iz;ksx gksxk vkSj ‘he 

promised to reward him’ dk 
vFkZ gS ^mlus mls ikfjrksf"kd 
nsus dk oknk fd;k*A vr% lgh 
fodYi (c) gSA

18. (d), ‘disappointed’ dk iz;ksx 
gksxk vkSj ‘Birbal was quite 
disappointed’ dk vFkZ gS 
^chjcy iwjh rjg ls fujk'k Fkk*A 
vr% lgh fodYi (d) gSA

19. (b), ‘notice’ dk iz;ksx gksxk vkSj ‘to 
notice a camel passing by’ dk 
vFkZ gSA ^,d xqtjrs gq, Å¡V dks 
ns[kuk*A vr% lgh fodYi (b) gSA

20. (a), ‘thought’ dk iz;ksx gksxk vkSj 
‘Birbal thought for a while’ 
dk vFkZ gS ^chjcy us FkksM+h nsj 
osQ fy, lkspk*A 

  vr% lgh fodYi (a) gSA

�


	Content
	Final Book GD



